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Cernăuţ, 5 Faur 1908.
Zilele trecute ne-a surprins ştirea, 

că M. S. împăratul a conferit pre
zidentului ţării d-lui Ociavian Regrnr 
cav. de Bleyleben şi mareşalului ţării, 
d- lui George baron Vasilco, titlul 
de consilieri intimi, un titlu, de 
care este legat şi predicatul »Exce
lenţă«. Nici nu s’a putut că aceasta 
ştire eă nu producă în întreaga ţară 
o adevărată senzaţie, fiind aceşti 
doi bărbaţi cei mai mari funcţio
nari din ţară, unul ca şef al ad
ministraţiei politice, celalt ca şef 
al autorităţii autonomice a ţărişoa
rei noastre. Denumirea aceasta e 
pentru noi deci de o importanţă 
deosebită.

De toate păturile poporaţiunii, 
pături, cari sînt conştie de însăm- 
nătatea acestei denumiri, a fost 
acest act de graţie al M. S. îm 
păratului nostru, primit cu bucurie 
vădită şi felicitările, cari le-au pri
mit noii dignitari, au fost din acea
stă cauză nenumărate.

Fără deosebire de confesiune, 
naţionalitate şi stare s’au prezentat 
în palatul guvernial şi palatul ţăiii 
deputaţiuni ale întregului cler, ale 
funcţionarilor din toate resorturile, 
ale diferitelor corpuri administra
tive, reprezentanţi ai oraşelor şi 
proprietăţilor mari etc., cari şi-au 
exprimat bucuria simţită din acest 
incident.

Fxcelenţa Sa dl Octavian cav. 
de Bleyleben e străin în ţara dob-  
stră ; a venit abia de 3 ani şi jum. 
la noi, însărcinat fiind de M. Sa 
împăratul cu conducerea afacerilor 
guvernului. Cu toate acestea d-sa 
îu acest scurt timp prin concilianţa 
şi amabilitatea, precum şi preveni
rea arătată faţă de fiecare petent, 
ce avea de pus la cale oreşcare 
afacere; nu mai puţin însă prin 
bunăvoinţă sa de a ajuta la fiecare, 
a ştiut să-şi cîştige inimele tuturora.

Si cel ce e în curent cu fazele, 
prin cari a trecut ţărişoara noastră 
în ultimii ani, va şti să-şi deie 
sama, ce capital de abnegaţiune a 
trebuit acest bărbat să manifesteze 
pentru aşi putea cîştiga inimele 
elementelor celor mai eterogeue.

Ţara efişiată. îu partide nenumă
rate, chiar în sinul naţiunilor; na
ţiunile între olaltă în harţă şi luptă 
pînă la moarte; confesiunile în stare 
de a înghiţi una pe alta, o dietă 
nou aleasă, cu deputaţi, cari pro
miteau ceriul şi pămîntul, promi
siuni, pe care tot omul liniştit şi

cît de puţin ager la minte le înţe
legea că sînt numai »materie de a 
îmbăta lumea«, poporul sărăcit şi 
în ghiarele cămătarilor, aceasta a 
fost starea, pe care a aflat’o el la 
venirea sa la noi.

Şi el nu s’a îsmpăimîntat de 
acest haos infernal, ce domnea îu 
ţară, ci mai vîrtos şia luat inima 
în dinţi şi s’a pus pe lucru. Şi 
fiind d-sa condus de sentimente 
curate şi cinstite, D-zeu i-a ajutat, 
căci munca sa grea rţ’a remas fără 
rezultate îmbucurătoare.

Spiritele s’au liniştit, vrăjmaşii 
au vîrît săbiile îu teacă şi ţara e 
pe cale de a se pacifica, ca să-şi 
poată apoi griji de multele nevoi, 
cari o bîntue şi erau pe cale s’o 
ducă la peire.

Se vede cam  avut noroc, căci 
călăuzit de un geniu mai nalt, noul ! 
prezident al ţării a ştiut să-şi ctş- 
tige din primele momente simpa
tiile tuturor beligerenţilor din ţară 
şi să gonească din ea strigătele săl
batice de luptă omorîtoare, înlocu- 
indu-le cu o linişte binefăcătoare, 
linişte care e întreruptă doar de 
sgomotul surd, ce-1 produce o mun
că grea.

Pentru noi Komîuii, venirea la 
cîrmă a noului guvernor, a fost un 
ceas de noroc, căci din prima oară 
a venirei sale în ţară, poporul ro- 
mînesc, acest popor, călcat în pi
cioare de tot individul, ce nu-i 
aparţinea lui, ia insuflat uu interes 
deosebit şi cunoscîndu-1 apoi dfa de 
uu popor blînd, supus, inteligent şi 
doritor de pace, ia întors în mod 
abundent bunăvoinţa sa.

Şi acest popor, la care ingrati
tudinea e necunoscută, va şti să 
manifesteze mulţămitele sale şi ori 
ce binefacere nu o va uita în veci.

Excelarea ce a primit-o prezi
dentul ţării noastre din partea gra
ţiosului nostru împărat, ne-a im
presionat şi pe noi mult şi străbă- 
tînd odată ştirea despre aceasta ex- 
celare şi îu masele poporului, ea 
cu adevărat nu va întîrzia să pro
ducă un viu şi plăcut resunet.

Ear noi din partidul naţional, 
ca reprezentanţi ai acestui blînd şi 
bun popor, trimitem Excelenţei Sale 
d-lui prezident al ţării, din inci
dentul excelării sale din partea 
prea graţiosului nostru împărat cele 
mai profunde felicitări, exprimînd 
dorinţa, ca şi pentru viitor Exce
lenţa Sa să îndrepteze bunăvoinţa

Sa pentru fericiiea poporului ro- 
m în esc.

Nu mai puţină impresie a produs 
în ţară şi deuumirea mareşalului 
ţării noastre de consilier intim al 
M. Sale împăratului.

Excelenţa Sa dl mareşal George 
barou Vasilco, este descendent din 
familia boierească a Vasilcenilor, 
cari pentru ţara noastră şi-au câ
ştigat merite necoutestabile. Părin
tele său, mult regretatul Alexandru 
baron Vasilco, fost şi el mareşal 
d ţării prin uu şir îndelungat de 
ani, a luat parte activă la toate 
întreprinderile noastre naţionale cu 
o dragoste şi o rîvnă lăudabilă. 
Actualul mareşal, pe timpul cînd 
părintele său trecuse la cele eterne, 
sfe afla încă la studii. Deşi deabia 

’ le eîţiva ani ieă parte activă la 
' destinele ţării, Excelenţa Sa a dat 

deja dovezi destule, că va fi uu 
vrednic urmaş al regretatului său 
părinte. Chemat de eătră Maiestatea 
Sa in fruntea administraţiei auto
nome a ţării la uu timp, cînd în 
ţara noastră bîntuiau luptele cele 
mai crîncene politice, încrederea 
aceasta a însemnat pentru el un 
timp de grea cumpănă, căci a tre
buit să documenteze că patimile 
zilnice şi sentimentele neprihănite 
sînt pentru el necunoscute. Iu cali
tatea sa de şef al administraţiei 
autonome, a tost de nenumărate 
ori atacat cu înverşunare, a ştiut 
însă cu măiestrie să respingă ata
curile îndreptate contra sa, grijind 
ca ţara din aceste atacuri să nu 
primească nici o înjosire şi intere
sele ţării nici o ştirbire.

Denumirea recentă la gradul 
de consilier intim e un document 
vădit că Excelenţa Sa e bine acre
ditat şi în cercurile cele nalte şi ne 
grăbim de a i transmite cele mai 
sincere felicitări la aceasta denumire 
sperînd că ea va fi imbold pentru 
Excelenţa Sa de a-şi cîştiga mul- 
ţămirile şi veneraţiunea poporului 
romînesc.

Să nu fim înţeleşi rău.
Iu ultimii numeri ai gazetei noastre 

ne-am ocupat eu mai multe afaceri 
bisericeşti. Ni se imputa poate, că 
nu noi, ci gazeta clericală „Viito- 
riul“ este competentă, de a se ocupa 
cu astfel de afaceri. Noi nici u’am 
vroit să-i facem »Vitoriului« con
curenţă, ci tocmai voim să lucrăm

mînă îu mîuă cu el, în ce priveşte 
afacerile noastre bisericeşti. „Vii 
torul“ apare numai de două ori pe 
lună, provin însă lucruri, cari —  
ca să nu piardă actualitatea —  nu 
sufăr nici o îutîrziere, deaceea noi 
li dăm loc in coloanele gazetei 
uoastre. Afară de asta nici nu strică 
nimic, dacă chiar despre aceeaşi 
afacere se scrie şi în gazeta noastră 
şi în »V iitoriul«; din contra, de 
aici rezultă îusămnătatea mai mare 
a lucrului.

Aiu vroit să constatăm aceasta, 
uua pentruoă nu vroim să ui să 
facă reproşul, că am face concu
renţă »Viitoriuiui« şi al doilea, 
pentrucă voim, ca să fim luaţi tot 
atît de serioşi, ca şi »Viitoriul«, 
c'md ne ocupăm de oareşicare afa
cere bisericească sau preoţească.

In articolii întitulaţi: »Prea Sfin
ţite, fă dreptate«, am fost necesi
taţi a critica unele hotărîii ale con- 
zistoriului. Avem şi acuma firma 
convingere, că hotărîrile amintite 
nu au fost juste, dară constatăm, 
eă prin articolii aceştia nu am 
vroit să lovim în Metropolitul no
stru, pe care îl ştim şi îl venerăm 
ca om cu dreptate. Nu ni-a plesnit 
nici cînd priu minte, să imputăm 
Metropolitului, că ar fi consimţit 
vr’odata la vr’o deriziune a eonzi- 
Btoriului »mala fide«, ci sîntem 
convinşi, că dacă Metropolitul şi-a 
dat consimţămîutul său la ceva, ce 
nu a fost după dreptate, atunci a 
fost rău informat de eătră sfetnicii 
săi, consilierii conzistoriali. Aşa ceva 
poate foarte uşor să se intîmple 
d. ex. cînd e vorba de afaceri din 
păstoria sufletească —  cum e îm
biatul cu icoana —  deoarece Me
tropolitul n’a servit Dici cînd în 
vre-o pustorie sufletească şi este 
deci îu afacerile acestea avizat la 
sfatul celor ce poşed experiiuţe pe 
terenul acesta. Asemenea e şi la 
ocupări, cînd se iau hotărîri prin 
votare. Constatăm acestea şi decla
răm, că vom continua ocupîndu-ne 
cu afaceri bisericeşti, deoarece bi
serica şi naţiunea sînt strîns legate 
întreolaltă şi ori ee strîmbătate ni 
se face pe terenul bisericesc, în- 
samnă pentru noi o lovitură şi pe 
terenul naţional. Şi dacă ne-am 
permis să facem critică la unele 
decisiuni luate de conzistoriul nostru, 
noi pre acesta, ca for bisericesc, 
am vroit să-l înfruntăm şi sâ-1 
determinăm, ca măcar pentru viitor
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să se ferească de comiterea de 
samovolnicii, iar nici cînd n’am in
tenţionat să lovim în persoane par
ticulare. Oa dovadă pentru acestea 
susţinute acuma, poate să servească 
şi faptul, că chiar câtră I. P. S. 
Mitropolitul, dela care sîntem deprinşi 
să fim trătaţi cu o dreptate adevă
rat ducliovnicească, ne-am adresat 
cu rugarea, să ni facă dreptate. 
Deci încă odată: să nu fim înţeleşi 
rău.

Quo usque...?
In urma articolului II publicat 

în numărul nostru trecut, ne-a sosit 
o corespondenţă, care ne sileşte să 
ne ocupăm iarăşi cu o samovolnicie, 
comisă de comitetul ţării, somovol- 
nide, care întăreşte bănuelile po
porului nostru, că, pe vremea, ănd 
acest for ţine şedinţi şi iea deci- 
ziuni, Dumnezeu e la călătorie şi 
membrii săi sínt lăsaţi în plata 
altui spirit.

E  vorba de aplicarea d-lui Bobért 
Surite ca profesor definitiv la şcoala 
medie agronomică din Cernâuţ.

Pîra e veche, că acest institut nu 
corespunde de loc chemării sale şi 
că prin urmare şi efectul produs de 
el stă cu cheltuielile, cari le are ţara 
cu acest institut, în raportul cel mai 
neproporţionat. întreţinerea acestei 
şcoli costeazâ la an aproximativ su
ma de 200.000 coroane, bani strînşi 
de pe spatele ţăranului nostru. Scopul 
ce-l urmăreşte, e ca să crească eco
nomi cu cunoştinţi de cauze, cari să 
fie în stare a conduce ori şi ce 
gospodărie, fie aceasta cît de mare. 
Profesori de pe la toate institutele 
predau învăţămînt în toate ramurile, 
că doar absolvenţii ei să poată să 
corespundă recerinţelor timpului mo
dern şi să aibă cunoştinţi despre o 
economie raţională. Şi aceşti profesori 
sínt plătiţi pe socoteala ţării.

Afluenţa la acest institut e satis
făcătoare şi deci vedem, că mulţi 
tineri ieau în fiecare an baca1aurcatul 
aici; dar din ei nici unul nu întră 
undeva ca econom, ci fiecare caută 
ca pe baza testimoniului său de 
bacalaureat să poată fi aplicat în 
vre-o funcţiune a statului, pentru a 
cărui dobîndire se pretind aceste 
studii. Urmarea e, că din toţi ab
solvenţii nici unul nu se dedică ca
rierei ca econom şi prin urmare şi 
cheltuelile ţării sínt cheltueli aruncate 
în vînt.

Acest moment a fost cauza, că 
încă înainte cu cîţva ani s ’au sculat 
bărbaţi şi s’au întrepus cu toate 
forţele pentru desfiinţarea acestui 
institut, lucru, care s ’a acceptat de 
câtră toţi reprezentanţii ţării. In 
urma acestei deciziuni s’a şi fixat 
terminul pentru desfiinţarea acestui 
institut pentru cîţiva ani în urmă. Şi 
acuma vine comitetul ţârii şi ne 
prezintă pe dl Sirke ca profesor de
finitiv la acest institut deja disolvat. 
Aici mai sínt astăzi profesori apli

caţi; dar aceştia, cuvr o 2 abateri, sînt | 
totodată profesori definitivi, aplicaţi 
la alte institute şcolare, pe cînd la 
acest institut d- lor sînt aplicaţi numai 
în mod provisor. De aici rezultă, că 
cu momentul, unde acest institut în
cetează de a exista, ei ipso iure sînt 
disrădicaţi, fără ca ţara să fie în- 
dâtorită la oareşicari prestaţiuni în 
folosul lor. Altfel stă afacerea cu dl 
Sirke. Acesta e denumit profesor 
definitiv la acest institut şi ţara 
trebue să-l plătească, fără privire 
ori de institutul exista sau nu. Datu- 
şi-au sfetnicii ţării sama de acest 
moment ? Pute-vor ei respunde îna
intea popondui pentru istrăvirea ave
rii ţării, strînsă din sudoarea ţăra
nului ? Şi este dl Sirke oare un sa
vant atît de renumit, ca pentru un 
serviţ de scurt timp adus de el la cîţiva 
elevi, serviţ de altfel efemer, ţara să-i' 
poarte grijă o viaţă întreagă ?■ Res- 
pundă d-lor acuma, înainte de ce 
vor fi siliţi să-şi deie sama înaintea 
maselor poporului înfuriat.

Deputatul nostru Dr. Constantin 
Isopescul^Grecul în parlament.

(Urmare).

Permiteţi-mi domnilor, ca în le
gătură cu cele zise să adresez Ex
celenţei sale d-lui ministru pentru 
apărarea ţării o rugare, care dă 
espresie unei diu cele mai mari 
doriuţi ale patriei mele. E vorba 
de crearea unor noi garnizoane. E 
într’adevăr imposibil, ca oraşul no
stru vechiu, Suceava, să primească 
earăşi o garnisoană? Dacă nu o 
permit consideraţiuni militare, sau 
de altfel, atuuoi, cari să fie cau
zele, că în oraşul Storojineţ, situat 
nu departe de capitala Cernăuţ şi 
apt de tot pentru o garnizoană, să 
nu se disloceze măcar un batalion al 
miliţiei teiitoriale?

Acest oraş, care se află în o 
disvoltare foarte frumoasă, va tace 
sigur toate, ca să se arete preve
nitor faţă de autorităţile militare, 
dacă prin aducerea unei garnizoane 
va-lua şi districtul întreg un avînt 
îmbucurător atît comerciul, cît şi 
circulaţiuuea.

Am onorul, de a înainta aceasta 
rugare Excelenţei sale d-lui mini
stru pentru apărarea ţării, spre a 
fi luată în consideraţiune, rezervîn- 
du-mi totodată dreptul de a reveni 
asupra acestei afaceri şi a o dis
cuta mai pe larg şi a o motiva.

Acum mă adresez cu cîteva cu
vinte cătră autorităţile judiciare, 
fără ca să fac însă alta, decît că 
afacerile din chestie abia să le 
amintesc.

Dacă aş vroi să vorbesc despre 
reformele judeţiare, cari pretind o 
cristalizare, detailat la aceasta oca- 
ziune, aş documenta puţină mode
stie, deoarece aceste reforme pre
ocupă deja demult toate spiritele 
mari. Cu toate acestea vroesc să 
amintesc, că dupre părerea mea, 
prezentarea unui proect pentru mo
dificarea codului penal sau cel puţin 
prezentarea unei novele la acest 
cod, e una din cele mai mari în- 
dâtoriii de ale administraţiei jus
tiţiei. Acel, care ca noi judecă
torii, e necesitat să aplice ani în

tregi o lege, care deşi nu-i rea, 
dar e învechită şi care e necesitat 
aşa ca noi, să acomodeze cu dea- 
sila, ca în patul lui Procrustes, în 
cadrele ideilor rugenite corpurile 
calde ale prezentului, acela-şi poate 
da sama cu ce dor e aşteptată 
modificarea codului penal. (Consim
ţire.) Binevoiţi domnilor a lua la 
mînă ediţia lui Manz a legilor 
noastre, faceţi comparaţie între text 
şi adnotaţiuni ş’apoi mai faceţi 
comparaţiune între metodul practi
cat la judecătorii relativ la aplica
rea legei şi atunci o să vă convin
geţi, că noi uu judecăm conform 
codului penal, ci conform unui uz 
necodificat, care e sancţionat prin 
o interpretare intensivă de cătră 
toate judecătoriile şi de cătră curtea 
de apel, tocmai dupre cum o pre
tind referinţele timpului.

Dar aceasta nu e bine. Toată 
praxa, eare’l sileşte pre judecător 
să pună în sentinţa sa nu spiritul 
legii, ci spiritul său propriu, e în 
contrazicere cu îndatoririle judecă
torului şi-i tîmpeşte simţul său de 
dătorinţă. Pe toate terenele juris- 
prudenţei poate să între o price
pere şi aplicaţie cît de liberală; în 
cadrele legislatura penale, care e o 
„Magna eharta“ , asta nu e ertat 
să se întîmple şi un »usus moder- 
nus juiis« e o interpretare afară 
de lege şi prin urmare e o inter
pretare liberă.

Cu greu se poate presupune, că 
în un timp apropiat să ne aşteptăm 
la o reformă a codului penal, cu 
toate că unul din cei mai renumiţi 
bărbaţi pe terenul reformelor justiţiei 
are de prezent cîrma administraţiei 
acestui resort în mîni. îmi este 
clar, că opere mari reformaţive nu 
se pot săvîrşi peste noapte, cred 
însă că la noi ca şi în imperiul 
gerrnîn, metoda lucrărilor reforma- 
toriee a pornit-o pe o cale greşită. 
Admit, că afară de comparaţiuni 
în afaceri de ale jurisprudenţei şi 
afară de statistică, ştiinţa are să 
designeze căile unui drept viitor; 
un cod penal bun nu se poate nici- 
cînd înfiripa fără o cunoştinţă pre- 
ciză a criminalogiei în confiniile 
în cari această lege este In vigoare, 
deoarece o lege penală poate să fie 
bună numai relativ, pentrucă ea scopul 
pedepsei îl poate realiza numai cu 
privire la referinţi anumite etnice; 
ear în privinţa altor referinţi aceeaşi 
lege poate să se documenteze ca o 
lege rea.

E drept, că noi încă uu avem 
un material suficient pentru o ju 
decată criminalogică a limitelor de 
validitate a dreptului penal austriac; 
prin o studiare minuţioasă a actelor 
şi prin conzultări cu judecători ex
perţi, s’ar putea însă constata cu 
oareşcare siguritate, care structură 
antisoţiale ar avea în limitele de 
validitate excesele criminale pentru 
legea ce are să se codifice, dar tot
odată şi care este posibilitatea întru 
aplicarea acestei legi. Numai aşa 
s’ar putea alcătui o lege, care din 
punct de vedere al ştiinţei poate 
nu ar fi perfectă, care însă ar avea 
vieaţă, ar fi potrivită pentru teri
toriul pentru care este calculată, 
amăsurată referinţelor şi ar fi încă 
şi uşor de aplicat. Lucrările refor- 
matorice încă nu sînt finalizate, 
dar totuşi este posibil, ca să zacă 
în planul administraţiei justiţiei, de

a pune în programa lucrărilor sale 
şi principiul acesta.

Fie cum va f i ; una e sigur, că 
proiectul unui cod penal nu-1 vom 
videa aşa degrabă înaintea noastră; 
sigur că acesta nici aşa de curînd 
nu va deveui lege. Şi acum se 
naşte întrebarea, ori de nu s’ar 
putea împlea lacunele existente prin 
schimbări novelice, cari măcar întru- 
cîtva să întregească opera insufi
cientă? E întrebarea, ori de nu s’ar 
putea chiar acum purcede în vir
tutea concluziunelor congresului 
pentru scutul copiilor, cari au de
clarat în asta primăvară reforma 
dreptului penal pentru juvenili de 
foarte urgentă, la codificarea acestei 
legi, precum şi la codificarea drep
tului penal comercial, deoarece ace
sta ar fi în stare, să pună stavilă 
scumpirei mijloacelor de trai. Chiar 
acuma am înţeles din o emunţia- 
ţiune a Excelenţei sale, a d-lui 
ministru de justiţie, că s’a prezentat 
în casa magnaţilor o novelă relativ 
la pedepsirea criminalilor juvenili. 
Şi unele părţi ale codului penal 
s’ar putea lesne schimba, fără ca 
la aceasta să fie necesară o muncă 
legisltorică.

Eu cred, că administraţia justiţiei 
nu va respinge fără doar şi poate 
idea aceasta deja pronunţată, chiar 
şi novela din 1867 s’a promulgat 
numai provizorie cu privire la re
forma întregului cod, ce avea peste 
scurt să urmeze. Deci şi înainte 
de 40 ani se aştepta, ca şi astăzi- 
cu siguritate codificarea nouă a co
dului penal şi noi şi astăzi încă 
n’am avea acea nuvelă, dacă spe
ranţa în viitor ar fi împiedecat 
faptele din prezent.

Asasinarea regelui şi m oştenito
rului tronului din Portugalia.
Simbătă în 1 Faur a. c., cîteva 

minute după oarele 5 seara, Regele 
Carlos sosea la Lisabon cu familia 
sa, venind din Villavicioasa.

In momentul, cînd trăsura des
chisă a suveranului întră din piaţa 
Comerţului în stada Arsenalului, 
un grup de oameni înarmaţi cu 
carabine, au tras oontra Regelui şi 
principelui moştenitor, cari au fost 
duşi pe moarte la Arsenalul mari
nei, unde şi-au dat sufletul cîteva 
momente în urmă.

Poliţia a ucis pe loc trei regi
cizi, corpurile asasiuilor au fost 
transportate în localul primăriei.

Regele Carlos, regina Amalia, 
principele moştenitor şi infantele 
Emanuil se aflau în aceeaşi trăsură. 
Regina auzind focurile de carabină, 
s’a sculat ca să acopere cu oorpul 
ei pe principele moştenitor.

Regele şi principele moştenitor 
au fost omorîţi de trei gloanţe. 
Infantele Manuel este rănit, dar 
puţin grav, regina Amalia u’a fost 
atînsă.

Don Carlo3 domneşte dela 1889 
după tatăl său, care a murit la 19 
Octombrie acelaş an.

Cel mai vechiu strămoş al său 
este Henric, al patrulea fiu al du
celui de Burgundia şi strănepotul 
regelui Róbert.

Henric de Burgundia, căsătorit 
cu fiica naturală a lui Alfons IV 
de Castilia, a primit drept zestre 
dela soţia sa, guvernămîntul Porto- 
galia, transformat apoi în comitat,
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iar Regele ia permis ca să stăpî- 
nească toate locurile ce le va cu
ceri dela Mauri.

Alfous, fiul lui Henric, a reuşit 
să repoarte o mare victorie contra 
Musulmanilor, la 1189 şi să fie 
proclamat rege de întreg poporul. 
De atunci încoace, puterea acestui 
conte a crescut mereu.

Tata şi mama regelui Don Car- 
lo3 au fost Don Luiz I, mort la 
1889 şi Maria Pia.

Maria Pia era fiica lui Victor 
Emanuel şi avea un caracter cu 
totul opus bărbatului ei, Don Louiz. 
Se povestesc numeroase scene din 
viaţa acestei pârechi regale, în care 
se vede caracterul vioiu şi neastîm- 
părat al Măriei Pia, deamnă de 
casa, pe care o reprezenta.

Regele Don Luiz a trebuit să 
fie un rege fericit, deoarece în toată 
viaţa sa, lumea s’a ocupat de dîn- 
sul foarte puţin, sau mai bine zis, 
a fost un rege, care a făcut ca lu
mea să vorbească puţin de dînsul. 
S ’a lăsat a fi condus de ministrul 
înţelept, Antonio Fontes, unul din 
cei mai mari bărbaţi de stat ai 
Portugaliei. A trăit mai mult ca 
filosof, decit ca rege.

Se ştie că în Portugalia existau 
pînă la 1901 două partide, cari se 
succedau la putere şi anume: par
tidul regenerator şi partidul pro
gresist. In acest an, dl Ioăo Franco 
formă partidul regenerator liberal. 
Iu Maiu 1906, regele îusărcină pe 
Franco cu formarea cabinetului şi 
acesta reuşi să-şi asigure o majori
tate compusă din partizanii săi po
litici şi din progresişti. Cu ajuto
rul acestei majorităţi efemere, el 
reu^ să guverneze cîtva timp ; după 
disOTvarea Camerei —  care refuzase 
între altele, să voteze sporirea listei 
civile a regelui — ■ progresiştii îl 
părăsiră şi Franco, pus în minori
tate, prezintă regelui demisiunea sa. 
Don Carlo3 i-o respinse, rugîndul 
să remină în capul guvernului şi 
dîndu-i mijloacele de a guverna, 
fără concursul Parlamentului.

Acesta fu începutul dictaturei în 
Maiu anul trecut, cînd în urma 
unei violente campanii de presă, 
isbucniră mişcări de stadă la Porto 
şi la Lisabona, mişcări cari fură 
înăbuşite cu sînge.

Ordinea păru restabilită, şi lini
ştea dură cîteva luni, cînd se des- 
lănţui o nouă şi straşnică furtună, 
provocată de nişte declaraţiuni ale 
regelui, care primind pe un zia
rist francez, îi spune că era foarte 
mulţămit de primul său ministru 
Franco, că-1 va menţine şi va păs
tra şi dictatura pînăce alegerile, pe 
cari le va face cînd »va avea pof
tă“ , îi vor da mijloacele, de a avea 
o majoritate capabilă de a readuce 
lucrurile în starea normală.

Aceasta se petrecea în Noembre. 
De atunci, turburările continuară 
cu oarecare întrerupere, republica
nii şi membrii partidelor relative 
începură să comploteze împotriva 
vieţei suveranului şi rezultatul ace
stei stări de spirit este uciderea 
regelui şi a principelui moştinitor.

După aceasta din urmă, trebue 
să adăogim un amănunt interesant: 
principele moştenitor era adversarul 
dictaturei, şi din cauza aceasta re
gele îl trimisese în exil, la insulele 
Azore. Nenorocirea a voit ca bietul

principe să se afle împreună cu re
gele în trăsură şi să cadă victima 
conjuraţilor.

Ştiri locale şi din ţară.
Jubileul gimnaziului din Cernăuţ. In

anul acesta serbează gimnaziul I  de stat 
jubileul său de 100 de ani dela crearea 
sa. Pentru serbarea acestui moment s’a 
format, sub prezidenţia actualului director 
gimnazial, un comitet festiv, care este 
însărcinat cu preparativile pentru aceasta 
festivitate. Detailii urmează.

Lumea în călătorii. Balul aranjat în 
favorul alumneului pentru studenţi uni
versitari, a reuşit splendid. Raport în nu
mărul viitor.

Cehii apără naţionalităţile nemaghiare.
Deputatul ceh Cramarz a vorbit in co
misia delegaţiunilor austro-ungare, despre 
asuprirea naţionalităţilor în Ungaria. De
putatul ceh a susţinut, că ministrul de 
externe ar trebui să trimeată tuturor 
ziarelor din străinătate, rapoarte oficiale 
despre ilegalităţile ce se comit în Un
garia faţă de naţionalităţi. „Noi, cu banii 
noştri, susţinem mai mult pe reprezen
tanţii austro-ungari, iar acestea nu trebue 
să ascundă în faţa lumei adevărul. In 
America consulii, cari sîut mai mult 
unguri, nu fac altceva, decit spionează 
pe emigranţii naţionalităţilor“ .

Discursul baronului Aerenthal. Miercuri 
la oarele 4 p. m ministrul de externe 
baronul Aerenthal şi-a ţinut discursul 
său asupra situaţiei politicei externe a 
Austro-Ungariei. Relaţiunile Austriei cu 
statele străine sîut aproape aceleaşi ca 
în anii trecuţi. Luptele Austriei pentru 
liniştirea stărei de lucruri din Macedonia 
numai atunci vor fi încoronate de succes, 
a zis baronul Aerenthal, cînd Turcia va 
sprijini acţiunea de reforme a puterilor 
angajate prin acordul dela Muerzsteg. Ve
chile relaţii prieteneşti dintre Austria şi 
Romînia nu au slăbit, din contră au de
venit şi mai strînse. In cut'înd va fi în
cheiată convenţia comercială cu Serbia, 
discuţiile fiind aproape terminate. Dacă 
acestea a avut de întimpinat numeroase 
dificultăţi la încheerea convenţiei cu Serbia, 
ministrul speră ca tratatele de comerţ 
cu Romînia, Bulgaria, Muntenegru şi 
Grecia să vor încheia cu mai puţine di
ficultăţi. Credincioasă vechei politici paci- 
nice, Austria nu urmăreşte în Balcani 
nici o cucerire de teritoriu. Acţiunea ei 
este o acţiune culturală şi economică, 
mai ales economică, deoarece prin avîn- 
tul ce ia desvoltarea comunicaţiei în acea
stă provincie, Austria e pusă în poziţie 
de aşi putea expedia mărfurile sale prin 
Atena direct în Egipt şi prin Constan- 
tinapol direct în Mesopotamia.

Episcop rornîn în delegaţiunile austro- 
ungare. In locul episcopului Honiing de 
la Vespren, a fost numit membru în 
delegaţiunile austro-ungare P. S. S. Va- 
sile IIossu, episcop rornîn unit al diece
zei Lugoşului.

Conferinţa deputaţilor romîni. Depu
taţii naţionalişti vor ţinea zilele acestea 
o conferinţă, la care se vor lua hotărîri 
defiinitive cu privire la atitudinea, ce 
acest partid o va avea în timpul discu- 
ţiunii proiectului de revizuire a Camerei.

Ştiri din lume.ş
Din camera romînă. (Desbaterea pro

iectului pentru despăgubiri). In şedinţa 
de Mercuri a camerei romîne dl Anton 
Carp, ministru de domenii, a depus pro
iectul de lege pentru înfiinţarea casei 
rurale. S ’a intrat apoi în ordinea de zi, 
luîndu-se în desbatere proiectul pentru 
uşurarea agricultorilor de daunele suferite 
în timpul răscoalelor. Prin noul proiect 
se prevăd 15 milioane de lei pentru des- 
pugubirea daunelor suferite.

împărţirea Finlandei. Guvernămîntul 
Viburg va fi despărţit de Finlanda şi se 
va alipi la Rusia, propriu zisă. De oare
ce sînt temeri că Finlandejii se vor re- 
scula, guvernul rusesc a trimis la gra
niţă 2 corpuri de armată.

închiderea şcolelor ovreeşti. Ministrul 
instrucţiunei publice, Schwarz, a revocat

ordinul predecesorilor săi, prin care se 
dedea Evreilor dreptul de a înfiinţa şcoli 
secundare egal îndreptăţite cu şcolile 
statului. In consecinţă toate şcolile se
cundare evreeşti vor fi închise.

Haid paşa destituit în urma măcelului 
din Dragoş. In locul Iui Haid paşa, co 
mandantul zonei de acţiuni contra ban
delor din vilaetul Monastir, destituit în 
urma masacrului din Dragoş, a fost nu
mit Osman Hidjet paşa, comandantul 
trupelor dela fruntaria grecească, ear în 
locul acestuia a fost numit Edham paşa, 
comandantul districtului Geogbeli.

Statistica oficioasă a bandelor. După 
o statistică oficioasă exactă pe cit posibil, 
se aflau la sfîrşitul anului 1907 peste 
110 bande în Macedonia, cuprinzând 
aproximativ 1200 oameni, astfel repar
tizaţi ; din punctul de vedere al naţio- 
nalităţei: 45 la sută bulgari, 30 la suta 
greci şi 15 la sută sîrbi.

Chestia reformelor în Macedonia. In
respunsul dat Porţei de baronul Marschall, 
ambasadorul Germaniei, acesta reînoeşte 
motivînd-o pe larg, propunerea, de a lua 
organele pentru îndeplinirea reformele în 
Macedonia, în serviciul şi solda Turciei. 
Ambasadorii puterilor, spune răspunsul 
Porţei,. se vor convinge că aceasta este 
avantagios după o încercare nu de 7 
ani, ci chiar într’un timp cu mult mai 
scurt, care s’ar fixa ulterior, odată ce 
s’ar cădea de acord asupra principiului.

Victimele unui lup turbat. Din comuna 
Perişeni (judeţul Argeş) se anunţă urmă
toarele: In ziua de 20 Ianuarie 1908, pe 
la oarele 6 dimineaţă, un lup turbat tre- 
cînd pe la nişte staule cu vite ale locui- 
toritor, s’a abătut la oborul de vite al 
locuitorului Ion Filip. Acesta auzind cînii 
lătrînd, a ieşit afară din colibă. Lupul 
s’a repezit la el, i-a rupt o parte din 
obraz aşa de rău, incit i se vedeau mă
selele din falca inferioară. L ’a rupt 
şi de mîni şi cînii sărind abia l-au 
scăpat din gura lupului, care şi-a luat 
drumul la staulele vecine. La acel al 
locuitorului Ion P. Ivan cînii l-au anunţat 
prin lătratul lor. Eşind afară numitul 
locuitor şi văzînd fiara, a luat puşca şi 
a tras asupra ei. Lupul a căzut deocam
dată jos, dar apoi s’a repezit asupra vî- 
nătorului ce nu ochise bine. Acesta începu 
a se apăra de lup cu puşca, dar ţeava 
ei, fiind apucată de fiară cu dinţii a 
smuls-o din mînile nenorocitului locuitor, 
s’a repezit asupra lui şi i-a înfipt colţii 
în obraji şi în gît. Locuitorul l-a apucat 
pe lup de urechi şi 1 a strâns puternic 
pînă ce s’au slăbit colţti din gîtul său. 
Fiara a fugit apoi în sat, unde a mai 
muşcat oameni şi vite. Abia la 2 Ian. 
seara lupul a putut fi ucis de locuitori. 
Toţi aceşti nenorociţi locuitori au fost 
trimişi la institutul bacteorologic.

Emigranţi unguri şi Romîni. In anul 
1907 s’au întors în Ungaria 27 de mii 
de emigranţi mai ales din America. Dintre 
aceştia 7100 au fost Romîni.

Balonul militar german Zeppelin. Co-
misiunea budgetară a Reichstagului a 
acordat creditul cerut de guvern pentru 
cumpărarea balonului dirigeabil al lui 
Zeppelin.

Deputaţi moldoveni în Dumă. Moldo
veanul ortodox, Mibail Soltuz, din frac
ţiunea centrului, a fost ales deputat din 
partea Basarabiei în locul lui Smitof, 
decedat.

Cauza măcelului dela Cernova. M i
nistrul de interne a intentat proces sol- 
găbirăului Andahăzi Pâl, invinuindu-1 că 
el ar fi cauza faimosului măcel al Slo
vacilor din Cernova.

Desordini în Croaţia. Mişcările elec
torale în Croaţia iau proporţii tot mai 
mari. Agenţii diferitelor partide cutreeră 
ţara, ţinînd discursuri alegătorilor. Lupta 
e mare. Sînt temeri de desordine.

Situaţia politică în Turcia. Formarea 
noului cabinet bulgar a produs mare ne- 
lineşte în cercurile politice otomane. Gu
vernul otoman crede, că membrii actua
lului cabinet bulgar, neavînd o expe
rienţă mai îndelungată, vor avea o ati
tudine agresivă faţă de Turcia, ceea ce 
ar da loc la complicaţiuni grave.

Răspunsul Porţei, cu privire la pre
lungirea mandatului comisiei pentru re
formele în Macedonia, e gata şi va fi

înaintat zilele acestea tuturor ambasa
dorilor.

In multe părţi ale Macedoniei au în
ceput a năvăli numerease bande greceşti 
şi bulgăreşti. Comunele au cerut dela 
guvernul otoman să le trimeată trupe 
spre apărare.

Teatru orăşenesc.
Luni in 27 Ianuarie a. c. s’a repre

zentat pe scena teatrului orăşenesc opera 
în 5 acte „Die Jüdin" de Jacques Ha- 
Ievy, eară Marţi în 28 Ianuarie opera in 
4 acte „Carmen“ de Georges Bizet. In 
ambele opere a debutat ca oaspe vestitul 
tenorist, dl Werner Alberti cunoscut deja 
publicului din Cernăuţ ca concertist de 
renume. D-sa şi-a achitat rolurile în mod 
de tot satisfăcător. In opera „D ie Jüdin“ 
l-a dat dl Alberti pe avutul juvaer Ele- 
azar, fascinînd prin voacea-i plăcută şi 
sonoră publicul atît de mult, îneît pre- 
staţiunile sale au fost recompenzate cu 
aplause frenetice şi entuziaste. Rolul fiicei 
lui Eleazar Recha, a fost interpretat de 
d-şoara Birro din Budapesta, cu vervă 
şi măiestrie multă.

Tînăra cîntăreaţă, d-ra Heller, care a 
a apărut pentru prima dată pe scena 
teatrului din loc, a făcut într’un timp 
relativ foarte scurt ca artistă progrese 
foarte mari, astfel, că astăzi e socotită 
ca putere de prima forţă între actorii 
ensemblului operei locale.

Simpatica altistă a interesat în rolul 
ei ca »Carmen« cu atîta mai mult, cu 
cît dînsa a apărut pentru întăiaşdată în 
acest rol şi deşi n’a adus destul de vădit 
lucrurile demonice la iveală, a absolvat 
partea cîntărilor într’un mod perfect.

De remarcat e, că dl Alberti a cîntat 
în rolul sergentului lose în limba italiana 
şi a dat prin aceasta ariei o espresie cu 
mult mai frumoasă şi mai naturală. în
deosebi i-a succes frumoasa arie a florilor 
din actul II de minune. D ar’ şi partea 
dramatică a actului II I  şi IV a fost la 
culmea perfecţiunei, aşa că publicul a 
fost şi în general în aşteptările sale pe 
deplin satisfăcut.

lu ltăm ite  publice.
Pentru internatul de fetiţe au oferit 

daruri următorii binefăcători:
Soc. muzicală »Armonia« 50 bilete 

gratuite pentru concert. D-na Hortensa 
de Costin 1 3 1/a metri pînză de casă. 
D-na bar. Yasilco, Şipeniţ 3 coreţe car
tofe. D-na Maria de Grigorcea 3 polo
boace pepeni muraţi, 1 sac cu ceapă. 
D-na Elena de Popovici 1 tortă, 2 kg 
miere, */a kg unt. Păr. I. Zavadovschi, 
Man. Humorului, 6 cîrnaţe, 2 cozonaci, 
1 kg brînză, 1 gîscă, 10 ouă, s/ 4 kg de 
unt. D-na Buliga 6 kg brînză, 1J /4 kg 
unt, 30 ouă. Gosp. Grigoriciuc 2 kg 
brînză, 25 ouă. D l Barbir 1 kg unt. 
D-na Preda 1 şuncă, 2 gîşte, 3 y s kg 
unt, 12 kg brînză. Dl propr. de Rei 1 
iepure.

Pentru toate aceste daruri aduce onor. 
donatori cea mai sinceră mulţămită

Direcţiunea.

La petrecerea societăţii cantorilor ro
mîni „Lumina“ în Cernăuţ, care a aflat 
loc în 26 Ianuarie a. c. au fost şi ur
mătoarele suprasolviri: dl prof. Eusebie 
Popovici 10 cor., d-na Elena Popovici 7 
cor. 80 bani, dl prof. Rabener şi d-na 
profesoră Botezat cîte 2 cor. 80 bani, 
dl comisar Scalat Ştefan 1 cor. 80 b., 
D  na Fevronia Popescul 80 bani şi dl 
inspector Iancu 60 bani, pentru cari se 
mulţămeşte cordial din partea comitetului 
societăţii.

Răspîndiţi = = = = =
„A p ăra rea  Jfaţională“ .
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M e s e r i a ş i  r o m î m  b u c o v i n e n i .
Societatea meseriaşilor din Cernăuţ şi suburbii face atent pe acei domni 

antreprenori, constructori de binale etc. atît din ţară cit şi din Regatul României, 
cari au necesitate de meseriaşi ca :

zidari, cioplitori in piatră, dulgheri etc.
să se adreseze la societatea noastră, Cernăuţ, piaţa principală ÎTr- 3, 
care li va putea servi conştiincios fără nici o remunerare.

Pentru comitetul Societăţii: B i m i i r i e  B u c e v s c h i ,  preşedinte.

Im-
%pPm%
Pmkmmm
1

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S t r a d a  Hinzenherg Nr. 3.Fondată la  1873 T elefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Chrudim ; Anton Capek, V iena; #  de pălării I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz. 

-------  Cumpărări avantajoase pentru earnâ şi articole pentru crăciun. — Depozit bogat. — Toate mărfurile in calitate solidă.

Blănării, lînării, mănuşi şi ciorapi. 
Albituri sistem Dr. Jäger şi Lahmann. 
Bonete de blană şi postav pentru domni, 

[dame şi copii.

Păpucarie, galoşi şi şoşoni. Ciobote 
pentru vânători.

Mântăluie pentru copii, haine 
bonete.

Pălării pentru domni şi băeţi. Ci- 
lindre şi clacuri. Theatre echarpes.

Cravate şi cachnez
săniuţe] sistem Rodel, jachete, cepife, 

mănuşi etc. etc.

Albituri pentru domni, gu
lere, manşete şi batiste.

Parfumuri, săpunuri, perii de strae pentru 
cap şi dinţi.

Obiecte pentru înpodobirea părului, 
Pepteni.

Puşti de vînat, revolvere, Muniţie. Cergi 
de călătorie. Giiete de modă pentru 
domni. Tăcîmuri de argint garantat 

Alpaca sau China.

Zigarete de chilimbar şi dose pentru zigări 
şi zigarete.

Obiecte de p ie le : Tăscuţl portative 
pentru dame. Giante şi gemandane 
pentru călătorie. Necessaire pentru 
călătorie. Oglindi portative şi pentru 

toaletă.

Cadre pentru altmmuri şi fotografii

lţteusilii pentru scris.
Utensilii pentru fumători, casete.

Casete pentru juvaere fotografii, 
utensilii de cusut.

Ochene, bastoane şl pâioare. 

Jocuri de domino, şac, preferanz.

m ' Jhfmţium!
Galoşi veritabili ruseşti

„tfllel“
E  CD

5 ^

I i
V-o 'w. 
cu a» 
■*5*"rec  l->re — *r re re >
O  o

Pine eftitiă

■

Galoşi veritabili ruseşti, cari împiedecă alunecatul.
Patente N -rii: 6888, 8020, 18564, 5373, 3422, 2374, 18597.

Cereţi pretutindeni numai galoşi „Atlet“
Se pot afla la firmele:

5 . Baltinester. Gottesmann c& ITadel.

0 pine de secară calitatea pri
mă îtt greutatea de 1 chil. ji  

4 0  g. se Vinde la
7ernbach

piaţa ClisaVetei jtr. 1 , strada 
Rusească jVr. 5 3  şi tu toate 

Hlialele. *
Redacţia şi administraţia 
-  ziarului EEEEE

„Apărarea
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Red retor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte- i r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


